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4 Ожидания россиян от 2011 года

Ожидания россиян от 2011 года
Опрос «ФОМнибус» 25–26 декабря. 100 населенных пунктов,  
44 субъекта РФ, 2000 респондентов.

Как Вы полагаете, наступающий 2011 год лично для Вас будет в целом лучше, хуже или таким же, 
как уходящий 2010 год?

данные в % от всех опрошенных

Ожидания россиян от 2010 года
Опрос 3�4 января было в 50 2009 но с добавками

хуже или таким же, как уходящий 2010 год?

хуже или таким же, как уходящий 2010год?

данные в % от всех опрошенных
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(32% респондентов)

данные в % от групп
ожидания 2010 года

население в целом

Ожидания россиян от 2010 года
Опрос 3-4 января было в 50 2009 но с добавками

ничего не ждал(-а), не 
было ожиданий (32% 

респондентов)

таким же, как уходящий 2010 год?

население в целом оправдались (25% 
респондентов)

не оправдались (34% 
респондентов)

данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных

Влияние экономического кризиса, 
рост цен, спад производства, другие 
экономические проблемы

5

«Экономический прогноз»; «промышленное 
производство разрушено»; «бросовое от-
ношение к сельскому хозяйству»; «бесконеч-
ный кризис»; «кризис продолжается, цены 
растут»; «из-за кризиса и безумно растущих 
цен»; «глобальное повышение цен»; «в стра-
не уже хобби на рост цен»; «была засуха   
цены на продукты питания будут выше»; 
«корма подорожают»; «чем дальше, тем 
хуже, – закрываются последние предприятия. 
А если мы ничего не производим, с чего же 
мы будем жить лучше?». 

Снижение уровня жизни,  
низкие пенсии, зарплаты 2

«Будет хуже материально»; «нет матери-
ального благополучия»; «снижается уровень 
жизни»; «пенсию повысят, а остальной народ 
останется без повышения зарплаты»; «нет 
никаких сдвигов в зарплате»; «зарплата 
не увеличивается»; «зарплата ниже плин-
туса»; «пенсия на том же низком уровне»; 
«не хватает денег»; «зарплату урезали на две 
тысячи. Я учитель. Что же делать? Жить 
на гроши?». 

Рост безработицы,  
угроза сокращения рабочих мест 1

«Говорят о сокращении»; «идет сокращение 
рабочих мест»; «много сокращений на рабо-
чих местах»; «будут увольнения, сокращения, 
скорее всего, потеряю работу»; «не будет 
работы, нас обещали сократить»; «работы 
не будет нормальной»; «остался без работы. 
Не знаю, найду ли». 

Это связано с изменениями в моей 
жизни, ухудшением здоровья 1

«Выйду на пенсию»; «здоровье подводит»; 
«обострилась болезнь»; «мы стареем»; «буду 
служить в армии»; «нужно идти в армию, а я 
не доучился. Чтобы закончить учебу, нужны 
деньги, а денег нет»; «родятся двойняшки». 

Почему Вы полагаете, что наступающий 2011 год лично для Вас 
будет в целом лучше / хуже, чем уходящий 2010 год?

данные в % от всех опрошенных

Верю в лучшее 16

«Всегда хочется верить в лучшее»; «будем опти-
мистами»; «буду оптимистом»; «верю в хорошее»; 
«думаю только о хорошем». 

Собираюсь выйти на работу,  
жду улучшений на работе 4

«Надеюсь найти работу», «думаю, что в новом году 
я найду работу»; «закончил учебу, буду работать»; 
«буду иметь квалифицированную работу»; «жду 
карьерного роста»; «буду искать работу, станет легче 
семье»; «надеюсь на повышение на работе»; «выйду 
на работу после декретного отпуска, ребенок пойдет 
в садик»; «дела в бизнесе пошли в гору». 

Это связано с изменениями в моей жизни 3

«Выйду замуж»; «женюсь»; «дети поступят в вуз»; 
«выйду на пенсию»; «внук из армии придет»; «муж 
вернется с Армении»; «в январе 2011 года у меня 
родится сын»; «грядут большие перемены – смена 
места жительства»; «дочь родилась»; «неделю назад 
мы приобрели свое жилье». 

Заканчивается кризис, ожидаю улучшения 
экономической ситуации в стране 2

«Будет окончание кризиса»; «выходим из кризиса   
по экономическим показателям»; «кризис кончился, 
говорят»; «экономика должна развиваться»; «есть 
тенденция стабилизации экономики»; «будет раз-
виваться сельское хозяйство»; «стабилизация цен»; 
«инфляция будет меньше»; «урожай будет хоро-
шим»; «продукты подешевеют – так хочу». 

Много планов, верю в себя, буду стараться 2

«Буду стараться»; «большие планы»; «есть стремле-
ние»; «какие-то меры по улучшению жизни»; «по-
стараюсь так сделать»; «постараюсь приложить все 
усилия, чтобы было лучше»; «добьюсь поставленной 
цели»; «все зависит от моих усилий»; «потому что 
если захочу, то всё получится». 

хуже
(Открытый вопрос. Задавался тем,  
кто полагает, что наступающий 2011 год 
будет в целом хуже, чем уходящий 
2010 год, – 9% респондентов.)

лучше
(Открытый вопрос. Задавался тем,  

кто полагает, что наступающий 2011 год  
будет в целом лучше, чем уходящий 

2010 год, – 39% респондентов.) 
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Это связано с политикой властей 1

«Такая политика у нашей страны»; «реформы 
не в пользу людей делаются»; «по действиям 
руководства, по обстановке в стране, горо-
де»; «все заброшено, нет в стране хозяина»; 
«сталинские времена возвращаются, страх у 
власти перед молодежью»; «нет доверия по-
литикам»; «надо менять правительство». 

Другое 1

«Всё к этому идет»; «нестабильность»; 
«каждый последующий хуже предыдущего»; 
«из-за природных условий»; «лично для себя 
ничего хорошего не жду». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа <1

Ожидаю улучшения материального  
положения, роста зарплаты, доходов 2

«Идет постоянное улучшение жизни»; «лучше стало 
материальное положение»; «вырастет доход»; «жду 
повышения доходов»; «надежда на повышение до-
хода»; «зарабатывать буду больше»; «больше денег 
заработаю»; «надеюсь на рост моей заработной 
платы»; «может, зарплату повысят». 

Будет забота о народе, повышение пенсий, 
намечены другие меры 2

«Хочется верить, что подумают о народе»; «повы-
сится уровень жизни в стране – значит, и моя жизнь 
улучшится»; «в феврале обещают повысить пенсии»; 
«пенсию будут добавлять, зарплаты, начали ремон-
тировать наши дома»; «увеличится стипендия»; 
«ждем проведения газа на улице». 

Руководство страны проводит правильную 
политику 1

«У власти умные люди»; «надеюсь на президента»; 
«президент обещает»; «президент постарается»; 
«будем жить лучше с Медведевым, так как он стара-
ется»; «надежды на правительство». 

Намечается общий прогресс в стране, рост 
стабильности 1

«Стабильность намечается»; «наблюдается стабиль-
ность»; «стало более-менее стабильно, можно найти 
работу»; «всё будет более стабильно»; «год был 
хороший». 

Хуже некуда 1

«Просто хуже, чем в 2010-м, не может быть»; 
«больше хуже уже некуда»; «ну, должны же понять, 
как на пенсию в 4000 рублей жить»; «2010 был 
очень плохой, еле жива осталась. Если и дальше так 
пойдет,   помру»; «а если улучшения не будет, народ 
взбунтуется». 

Другое 1

«Кот и заяц – они пушистенькие, а тигр злой»; 
«новые силы появляются в начале года»; «проблем 
некоторых не стало»; «надеюсь поступить в вуз»; «за-
канчивается кредит в банке»; «может, не будет таких 
пожаров»; «горе было в том году»; «я верю в Бога». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6



Доминанты № 01–02  ||  13.01.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

7Ожидания россиян от 2011 года

А как Вы думаете, наступающий 2011 год будет для России в целом лучше, хуже или таким же, как 
уходящий 2010 год?

данные в % от всех опрошенных

Ожидания россиян от 2010 года
Опрос 3�4 января было в 50 2009 но с добавками

хуже или таким же, как уходящий 2010 год?

хуже или таким же, как уходящий 2010год?

данные в % от всех опрошенных
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Как Вы думаете, в следующем, 2011 году экономическая ситуация в нашей стране улучшится, 
ухудшится или практически не изменится?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, в следующем, 2011 году экономическая ситуация в нашей 
стране улучшится, ухудшится  или практически не изменится?
данные в % от всех опрошенных
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А как Вам кажется, социальное неравенство, разница в доходах между бедными и богатыми 
в нашей стране в 2011 году сократится, вырастет или в этом отношении изменений не будет?

По Вашему мнению, преступность в нашей стране в 2011 году сократится, вырастет или в этом 
отношении изменений не будет?

Как Вы думаете, в 2011 году безработица в нашей стране сократится, вырастет или в этом 
отношении изменений не будет?
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Как Вы думаете, уровень коррупции в нашей стране в 2011 году снизится, 
повысится или не изменится?
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Как Вы думаете, уровень коррупции в нашей стране в 2011 году снизится, 
повысится или не изменится?
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Как Вы думаете, в следующем, 2011 году экономическая ситуация в нашей стране 
улучшится, ухудшится  или практически не изменится?
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Как Вы думаете, качество жизни в нашей стране в 2011 году снизится, повысится или 
не изменится?

Как Вы думаете, уровень коррупции в нашей стране в 2011 году снизится, повысится или 
не изменится?
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Как Вы думаете, качество жизни в нашей стране в 2011 году снизится, повысится 
или не изменится?
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Как Вы думаете, уровень коррупции в нашей стране в 2011 году снизится, 
повысится или не изменится?
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